
СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ НА МЕТОДИТЕ ЗА ОПТИМИЗАЦИЯ НА 
СВЕТЛОТЕХНИЧЕСКИ И ЕЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА LED 

ОСВЕТИТЕЛНИ УРЕДБИ  

Въведение 
Научноизследователският проект в помощ на докторанти 
(ПД3/2023) обхваща теоретични и експериментални из-
следвания върху методите за оптимизация на светлотех-
нически и електротехнически характеристики на LED осве-
тителни уредби. Проектът включва сравнителен анализ на 
съществуващи методи, синтез на усъвършенствани мето-
дики на оценка, експериментална проверка на хипотези и 
корективен анализ.  
Разработен е авторски метод за оценка на спектралното 
разпределение на източници на величина – Envelope 
Function Method (EFM): 

Заключение 
Теоретичните и експерименталните изследвания са пряко свързани с инди-
видуалния план на докторанта в частите очаквани приноси за усъвършенс-
тването на съществуващи и/или дефинирането на нови оптимизационни за-
дачи в ОУ с LED с употребата на ТПЕ, различни изходни параметри и комби-
нации съществени фактори, включващи светлотехнически показатели, енер-
гетични параметри и оценка на субективното възприятие на светлинната 
среда. 

Резултати 
-Дефиниран е нов метод за математическо описание на излъчването на 
LED източници на светлина в определена спектрална област с акцент вър-
ху оценката на излъчването в областта на синия цвят. Математическата 
формулировка е представена като „Mетод на обвивната функция” (Enve-
lope Function Method – EFM). 
-Разработен е подход за сравнителен анализ на методите за оптимиза-
ция на светлотехнически и електротехнически характеристики на LED ос-
ветителни уредби. 
-Получени са зависимости за оценка на грешката при измерване на осве-
теност получавана от различни видове източници на светлина. 

Фигура 2. Математически модел R(λ) за източник на 
светлина  Оsram LED E27 10W 3000K 
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Фигура 1. Измерено спектрално разпределение за източник 
на светлина Osram LED E27 10W 3000K. 
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